

胡適二三事

姚大年

委屈自己體貼別人

一九四八年民國三十七年十二月十三日，共軍逼近北平，西苑機場停止使用，北方的局勢已十分危急。當時，先總統蔣公介石指定朱家驥、俞大維、傅斯年和陳雪屏四位共同會商緊急措施，迅速接運胡適和梅贻琦兩位校長和一部份教育界人士到南京。經交通部飛鷹飛部長的策劃調度，第一批於十五日先派飛機兩架在南苑降落。以後能否續派，須看機場的安全才能決定。當時先由陳雪屏在十四日晚間與胡適通長途電話，說明總統的關懷之意，飛機到達的時間以及所能搭乘的人數，並請胡適就送去的名單分別通知聯繫。胡適認為時機急迫，內外城的交通也已阻塞，就名單分配機位不切實際，只可告知幾位大學校長，在以短時間內能走得開的教授為優先。

這兩架飛機終於在十五日晚間飛回南京，這第一批，也是最後一批，以後南苑機場已不能並未隨同出來。後來很多去接機的人問胡適，他降落了。當時陳雪屏在南京到機場去迎接，看到飛機上還有兩個空的座位，胡適的公子胡思杜却

說：「因為人數無法確實計算，究竟有多少位教授能夠趕得上這一班飛機，也不敢確定，但推測人數將遠超過飛機的容量。我們夫婦已佔去兩個座位，斷不應讓思杜再佔一個，而使要走的同仁失去這難得的機位。在臨行前夕，我已將這道理說給我太太聽，取得她的諒解，年輕人，以後想必總有辦法可以逃出來的。」

胡適的次公子胡思杜，留在北平，後來受到種種的迫害，終至發表檢討他父親的「自白書」，最後不堪迫害折磨終於在唐山自殺。

就這一件事，可以看出胡適做人的道理。他總是讓自己委屈些，特別體貼別人，顧及別人的利益。

美國議員糊塗可愛

胡適任駐美大使，在珍珠港事變之前，美國芝加哥大學的教授史密斯當選了衆議員，胡適和這位議員早先曾有過一飯之緣，胡適知道史密斯教授當選以後，特地來請他到中國大使館晚飯。

這位史密斯議員在快要用餐的時候，才匆匆忙忙的坐車趕到。他坐上車子，忽然想起今天請客的大使，離任的時候，銀行裏只有二千多元美金的

這位大使不知叫什麼名字。於是問司機，司機那裏會知道。總算他還聰明，他想到大使宴會，只要稱他「閣下」，或者「大使」，不必叫名字，便不會露出馬腳。因此一直到席終，都沒有露出破綻，賓主盡歡。

宴會結束以後，主人送客，胡適說了一番歡迎史密斯議員到中國訪問之類的話，表示友好親切。

這位史密斯議員這時出了毛病。他說：

「中國我是一定要去觀光的。如果我到貴國觀光，第一個要拜訪的是我的朋友胡適博士。」

「大使先生！請問胡博士現在什麼地方？」

胡適聽了，不禁大笑。他拍着史密斯的肩膀，輕輕地說：「議員先生！胡適就在你的面前啊！」

陋室中茶葉蛋待客

兩人於是相擁大笑。然而這位糊塗議員，却是一臉的尷尬表情。

胡適的生活，一向很清苦。他做了四年駐美大使，離任的時候，銀行裏只有二千多元美金的

中
外
雜
誌
存款。他在紐約住的公寓是一座老房子，房東是老太太租給胡適住家用的。這位房東老太太對胡適很有好感，對胡適表示得很有禮貌。公寓雖然很小很簡陋，但總是高朋滿座，不但胡適的老朋友到紐約總要去跟胡適聊聊，就是不認識的人，也常常為慕名而前去打擾胡適。凡是有人去看胡適的時候，如果沒有其他的東西吃，胡夫人總是煮茶葉蛋來招待客人，聽說胡夫人煮的茶葉蛋別有風味。那時候，胡適專心在這小公寓中研究「水經注」，胡適常說這裏是他的「象牙之塔」。

胡適在國外，別人請他講演的機會很多，只是不常作公開講演。同時美國學術界人士前往找胡適請教的也很多，胡適從來不在外國人面前批評政府。一次，曾經做過國民黨中央宣傳部長和臺灣省政府主席的吳國楨到「象牙之塔」去看胡適，吳竟在胡適面前滔滔不絕的大肆攻訐政府，胡適聽了大不以為然，立刻嚴肅而正顏厲色的對吳說：

「K·C！你搞政治，簡直太幼稚！你如果對政府有什麼責難，應該回到臺灣去發表你的意見，不應該在國外作不負責任的批評！」

吳國楨漲紅了臉，抱頭而去，從此不再見到吳出現在胡適的客廳中。

對抗戰的基本態度

民國二十六年胡適在廬山會議結束之後，到了南京，他當時極力想勸蔣公中正避免對日的全面戰爭；並提出一個書面意見交由汪精衛轉呈蔣

公。不久，「八一三」淞滬戰爭發生，全國抗戰於是開始。日本飛機向南京濫肆轟炸，國都形勢岌岌可危。當時蔣公要王世杰轉請胡適到歐美去，胡適堅決表示不願離開南京。他說：「戰爭已經發生，我不願意在這時候離開南京，我願意與南京共存亡。」最後，王世杰找了傅斯年幫忙，費了很大的勁，才把他說服，他終於接受這項艱鉅的任務，到歐美去。

關於對日抗戰的主張，一般人都不太明瞭胡適的基本觀點和主張。在廬山會議時期，「八一三」滬戰前夕，胡適曾經勸政府並向蔣公建議，應儘量避免全面戰爭。他的這一項主張和建議，是擔心政府只逞一時之忿，而作孤注之一擲，並沒有準備長期抗戰和苦鬥的能力與打算。他這一避免全面戰爭的主張，在當時很多人對他不諒解，甚至罵胡適為秦檜。實際上他的抗戰根本思想却與政府後來所採取的國策，完全一致，真正顯示了他的先見之明。胡適在民國二十四年六月二十七日會給王世杰一封長信，在這封長信中，可以完全明瞭他的根本見解。他說：

「老實說……我們若要作戰，必須決心放棄『準備好了再打』的根本錯誤心理。我們必須決心打十年的敗仗，必須不惜犧牲最精銳最好的軍隊去打頭陣，必須不惜犧牲一切工商業中心作戰場，一切文化中心作魯文大學。但必須步步戰；

必須雖處處敗而處處戰，此外別無他法。今日最好笑的，是政府諸公甘心拋棄北方而天天裝飾南京，好像南京是沒有危險似的。此種氣象真使全國人都感到難受。總而言之，今日當前大問題只

有兩個：一、我們如可以得到十年的喘息時間，我們應該不願一切謀得十年的喘息時間。二、我們如認定，無論如何屈辱，總得不到這十年的喘息時間，則必須不顧一切苦痛與毀滅，作三、四年的戰亂，從那長期苦痛裏謀得一個民族翻身的機會。

「恐怕在今日要雙管齊下，一面謀得二、三年或一、二年的喘息，使我們把國內的武裝割據完全解決了；一面作有計劃的佈置，準備作那不可避免的長期苦鬪。」

這封信是胡適在民國二十四年夏天寫的，距七七抗戰的發生還有兩年。但由這封信，我們可以看出胡適當時的心情，是如何沉重，也可以看到胡適的卓識和遠見，是如何的值得人們欽佩！

堅拒出任行政院長

民國三十七年行憲以後，翁文灝出任行政院長，組織內閣，後來因為實行幣制改革失敗而去職。

那次行政院改組，據說蔣公中正曾想到了胡適，要這位文化學術界的名流，出任艱鉅。因為事前，陶希聖曾到達北平，和胡適談過行政院長的問題，蔣公就特為再派陶希聖去北平，跟胡適面談。

陶希聖立刻起程飛往北平。因為那時正當徐蚌會戰最激烈的階段，飛機在飛行途中耽擱了幾小時，到達北平，已是萬家燈火的時刻。陶希聖下機後，到北京飯店，立即打電話給胡適。電話來得太突然，胡適不免有些吃驚。陶希聖告訴他

奉命前來，有事奉商。放下電話，立即驅車到東外廠胡同胡公館去。

踏進胡公館，陶希望就開門見山告訴胡適，蔣公曾懇切表示要邀請胡先生出任行政院長。

「這是美國大使館及三兩個教授的主張，那是萬萬做不得的。」胡適立刻作此堅決表示。他說：「你看我滿地書籍，都沒有收拾，我根本不能動，我一動，學校裏人心就散了！」（當時胡適是北京大學校長。）

這番話談了很久，後來，胡適感慨而幽默的

說：「我可以做總統，但不能做行政院長。如果做總統，就提名蔣先生為行政院長，造成一部內閣制的憲法。」（據說在第一屆國民大會開會之前，蔣公有意邀請胡適為總統候選人，胡適也已同意，後來蔣公在中央進行說服工作，希望大家支持胡適之，終因多數中央大員不表贊同，才由蔣公自行擔任。）

當時，陶希望也很幽默的對胡適說：「你若是做總統，我想謀個小差事。」「你想謀什麼差事？」

「我想做總統的副秘書長。」陶希望笑着說。

「你就做正秘書長，何必屈就副的？」胡適一臉的笑容。

「那不行，正的太忙。」陶希望很認真的樣子。接着又問胡適：「你若做了總統，是不是把中國思想史下半部再寫完？」

胡適很認真的表示：「那也不行，總統還是很忙的。」

這番談話到午夜才停止，約定第二天再談。

第二天早上八點多，胡適到北京飯店，因為避免記者採訪的困擾，仍與陶希望回到胡公館，第二次的談話，胡適並沒有改變態度，只是鄭重

而堅決的聲明：「在國家最危難的時候，我一定和蔣先生站在一起！」陶希望的北平之行，就這樣無結果的宣告結束。

中興信託局

歷史悠久 服務第一 信用可靠



國銀行信託業務：

辦理有關儲蓄及信託存款、外銷貸款及各種放款、信託資金、進出口結匯、保證業務、代客買賣證券及出租保管箱等業務。

國購料業務：

代辦國內外各項器材物資之採購業務。

國貿易業務：

承辦公民營企業委託外銷物資及其他國際貿易事宜。

國儲運業務：

辦理進出口貨物航運、報關、提貨及倉儲等事項。

國人壽保險業務：

辦理團體壽險、增值分紅壽險、定期年金壽老保險、旅行平安險、人身意外傷害保險、互助團體壽險、軍人保險等業務。

國公務人員保險業務：

承辦全國各級公務人員保險及退休保險。私教職員保險、公務人員眷屬保險。

中興信託局

地址：台北市武昌街一段四十九號
電話：3111511 30線 中文電報掛號5665 Telex:11377 TRUSTPRO